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Berechnet man endlich auch die 2 Seiten BH und RH im A BRH, so ist

i in R ' in BR sin B
sin BH = E—%E—n—und sin RH:S'n—si;Ti— :

B=67 914”74 Log. sin BR = 525570434 Log. sin BR = 5,2557043.4

R = 36 23 19,33 Log. sin R = 9,7732451.8 Log. sin B - = 9,9645200.2
H=16 27 29,7 - 5,0289495.2 5,2202243.6

180 0 3,71 Log. sin H = 9,98775545 Log. sin H = 998775545

Log. sin BH = 5,0411940.7 Log. sin RH = 5,2324689.1

red. ad arc. + 176 red. ad arc ; + 425

Log. BE = 504119583 Log. RH = 5,2324731.6

§. 139.

4) Das Problem aus 3 gegebenen Punkien,
A, B, C, den vierten D nach der ebenen Trigono-
metrie zn bestimmen, ist bei den Dreieckspunkten
dritten Ranges oft und mit viel Zeitersparniss an-
gewendet worden, daher auch seine Auflosung hier
folgen soll.

Auflosung. Es sey AB=b; BC = ¢; und
der von AB und BC eingeschlossene Winkel = 3;
und die auf D gemessenen zwei Winkel ¢ und e.
Ist ‘dann [, BAD 4 |  BCD.= u = 360°% —
B+ 5+ & und | BAD =x,[ BCD = u — x, so hat man die Proportion:

AB : BD = sin, § : sin x und BC : BD = sin ¢ : sin (u — X)

AB sin x _ BC sin (. — X)

folglich BD =

Ginid sin &
i BC.sm. (. — x) = AB'. sn{ x
sin ¢ sin ¢

BC Shinfiidh. 2¥l= AB.sin x sin ¢

sin ¢§
BC.sin (uw — x)  AB.sin s
sin x T PR
sin (u — x) _ AB.sin ¢
sin x TBC.sin §
sin g cos X — cos. u 8in x  AB.sin & sin u cos X . cos sin x
sin x -...BC .8in & 7 sin x sin x
sin !.L cos X ool & AB.sin ¢
sin x . BC . sin ¢

) AB.sin ¢ b sin «
dgher sin s Cotg.' x >3 008 i =(g—rm /= Tmrs

; b sin ¢ b sin & 4 ¢ sin § cos s
sin 4 Cotg. x = — cos u = - <
b '8 ¢ sin § *F : ¢ sin §
Cot b sin « 4 ¢ sin § cos u 1
WX = s == -
g ¢ sin § sin g Tang. x

¢ sin § sin g
b sin ¢ 4 ¢ sin § cos u

folglich Tang. x =
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Beispiel.
b = 4326 ¢ = 5212 g = 80° 10’ 24”
: s =24 17 30
=198 3
123 52 25
also u = 360° — (8 + 6 + o) = 236° 7' 35"
Lg.(c.singcosu)=— 3,0773873= — 1195,05 Log. b = 3,6360865
Log. cos u = 9,7461379 n. Sogitstnod - = S OR10090
Log. ¢ = 3,7170044 Log. (b sin & =+ 3,1576185 = -+ 143754
Log. sin § = 9,6142450 — 1195,05
kog. Sinip’ = @ 990N n b sin ¢ 4 ¢ sin § cos u =+ 242,49
Log. (csin §'sin u)= — 8,2504683 Log. 242,49 = 2,3846938
+2,3846938
Log. Tang. x = — 10,8657745—10 gibt — 82° 14’ 35”4

daher Winkel x = 180° — 82° 14’ 35”,4 = 97° 45’ 24”6
Mit x sind alle Winkel des Vierecks ABCD bestimmt, und folglich die unbekannten

Seiten leicht zu finden.

§. 140.

Fig. 73. 5) Aus der geographischen Lage zweier Punkte

A und B die Coordinaten des einen Punktes B in
*’ Bezug auf den Meridian und Perpendikel des an-
dern A zu bestimmen. Nach Oriani.

Es sey L die geographische Breite des Orts A,
fiir dessen Meridian CD und Perpendikel EF die
Coordinaten des Punktes B berechnet werden sollen.
p sey die geographische Breite des Orts B und u
der Lingenunterschied von A und B.

Die Abscisse B sey = AG = M und seine Or-

" dinate BG = P Toisen. Dann sey ferner b = der
halben kleinen Erdaxe und e = der Excentricitit.

Auflosung. Man berechne zuerst zwei Hiilfs-
winkel )’ und ¢ mittelst der Formeln

M, a?i diawzvanf;l .

P9
&

) Tﬁng. ;i T::g. ? und 2) sin ¢ = sin u cos p

dann sey die Breite des Fusspunkts G = 1 s0 ist

HDr=1+1Ye "Slnlcos’ATang 3
s L
»=G—D+Y¢ [u—L)—a""‘U ) cos (1))

sin 1”
so ist M = b sin 1” N (Toisen).

' 3 sin
Ferner berechne man z nach der Gleichung b) cos z = o i’

Hieraus hat man 4) 5

und man erhalt:

6) a4 esin i (272 + oy Y

sin 1”
so ist P = b sin 1”7 Q (in Toisen). -

iR
b sin 1”7



